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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Jankowski (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Massiver Stundenausfall an der Regelschule in Behringen

Laut einem Schreiben einer besorgten Mutter kommt es an der staatlichen Regelschule im Ortsteil Behrin-
gen der Grundschule Hoérselberg-Hainich im Wartburgkreis zu einem massiven Stundenausfall. Viele Eltern
befiirchten Bildungsnachteile fiir inre Kinder, da die Gbrigen Lehrer tiberfordert seien und der Notendurch-
schnitt der Schiiler sich gesenkt habe.

Das Thuringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/6035 vom 10. Juni
2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 22. Juli 2024 beantwortet:

1. Wie viele Unterrichtsstunden sind in den vergangenen funf Schuljahren an der Regelschule in Behrin-
gen ausgefallen (bitte nach Fachern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschliisseln)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage* zu entnehmen.

2. Wie hoch ist der Stundenausfall insgesamt im laufenden Schuljahr an der Regelschule in Behringen (bit-
te nach Fachern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlisseln)?

Antwort:

Gemal der Meldung der Unterrichtserfillung im Schuljahr 2023/2024 wurden zum Schuljahresbeginn
36 Stunden (11,1 Prozent) als Ausfallstunden, zum Herbst 93 Stunden (28,7 Prozent) und zum Frihjahr
44 Ausfallstunden (13,6 Prozent) gemeldet.

Tabellarische Ubersicht*

3. Wie hoch ist der Anteil an fachfremd erteiltem Unterricht im laufenden Schuljahr an der Regelschule in
Behringen (bitte nach Fachern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlisseln)?

Antwort:

Durch den fachfremden Einsatz wurde teilweise in den Fachern Biologie, Musik, Ethik, Kunst und Geo-
grafie der Unterricht abgesichert:

+ Klassenstufe 5: drei Stunden Geographie; zwei Stunden Kunst,

+ Kilassenstufe 6: drei Stunden Geographie,

» Klassenstufe 7: eine Stunde Ethik,

+ Kilassenstufe 8: eine Stunde Ethik; zwei Stunden Biologie.

Das Fach Wirtschaft-Recht-Technik wurde mit insgesamt sieben Unterrichtswochenstunden fachfremd
erteilt.
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Gemal der Meldung der Unterrichtserfillung im Schuljahr 2023/2024 wurde zu den drei Statistiktermi-
nen wie folgt fachfremder Unterricht erteilt:

» Schuljahresbeginn (Stichwoche 11. bis 15. September 2023): 38 Stunden,

» Herbst (Stichwoche 27. November bis 1. Dezember 2023): 28 Stunden,

» Frihjahr (Stichwoche 4. bis 8. Marz 2024): 48 Stunden.

4. Wie hoch ist das Ausmal} der gekirzten Stundentafeln im laufenden Schuljahr an der Regelschule in
Behringen (bitte nach Fachern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlisseln)?

Antwort:
Unterrichtskiirzungen waren vorrangig in den Unterrichtsfachern Deutsch und Englisch unabdingbar, eben-
so in Kunst und Geografie sowie in Evangelischer Religion (vergleiche Ubersicht in der Antwort zu Frage 2%).

5. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer unterrichteten in den letzten flinf Schuljahren und unterrichten im ak-
tuellen Schuljahr 2023/2024 an der Regelschule in Behringen (bitte nach Schulfachern/Facherkombina-
tion aufschlisseln)?

Antwort:
Schuljahr Stamm- Facherkombinationen
personal | Sk |De [Ma|Gg |De| Bi [De|En |WT|Ge|De|Ch|ER| Te |Ma|De
Sp |En|Ph |[Ma|Ge|Ch|En|Ru Sk | Gg We | Ru | Sk
Ru
2019/2020 16 112421111} 1|1]1]0|0]|]0]O0]|O0
2020/2021 14 1122|111 |1{1j0(1]2]1|0]|]0]0]|O0
2021/2022 15 1121111101211 ]1]01|0
2022/2023 13 112|011 |1{1]0[1T]O0O][1T|O0]1T]|1]1
2023/2024 11 1010111101 ]O0O[1T|O0O]1T]|1]1

6. Wie viele Schilerinnen und Schiler werden im aktuellen Schuljahr an der Regelschule in Behringen un-
terrichtet (bitte nach Klassenstufe aufschlisseln)?

Antwort:

Die Schilerinnen- und Schilerzahl im Schuljahr 2023/2024 ist der folgenden Tabelle zu entnehmen:
Klassenstufe | Anzahl der Schilerinnen und Schiler

5 34

6 24

7 18

8 28

9 37

10 25

Summe 166

7. Wie viele Schilerinnen und Schiler wurden in den vergangenen fiinf Schuljahren an der Regelschule
in Behringen unterrichtet (bitte nach Klassenstufe aufschliisseln)?

Antwort:

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Schuljahr Klassen- Klassen- | Klassen- | Klassen- | Klassen- | Klassen- Summe
stufe 5 stufe 6 stufe 7 stufe 8 stufe 9 stufe 10

2022/2023 24 23 28 37 27 27 166

2021/2022 21 25 36 26 35 34 177

2020/2021 24 37 20 36 39 17 173

2019/2020 34 23 34 31 26 18 166

2018/2019 23 34 27 28 24 29 165
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8.

Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind in den vergangenen fiinf Schuljahren aus dem Schuldienst an der
Regelschule in Behringen ausgeschieden?

Antwort:

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu enthehmen:
Schuljahr | Ausgeschiedene Lehrkrafte

2019/2020 1

2020/2021 5

2021/2022 3

2022/2023 3

2023/2024 2

Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden in den letzten finf Schuljahren an der Regelschule in Behrin-
gen eingestellt (bitte unter Angabe der Facherkombination)?

Antwort:
Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:
Schuljahr Zugange im Stammpersonal’
Anzahl |Facher
2019/2020 1 De, ev.R
2020/2021 5 De, Gg, WT (technisches Werken), Ch, En, Ru
2021/2022 3 E, Sk, ev.R
2022/2023 3 Ma, Ru
2023/2024 22 En, De, Et, Ge

1 Hier sind Einstellungen und Versetzungen an die Schule bericksichtigt.
2 inklusive abgeordnete SL

10.Wurde die Moglichkeit von schulscharfen Stellenausschreibungen fir die Regelschule in Behringen ge-

1

nutzt?

Antwort:

Die Moglichkeit der Stellenausschreibungen mit besonderem Profil (friher: schulscharfe Stellenaus-
schreibungen) wurde genutzt, um Personal fur das Unterrichtsfach Technisches Werken (Teil des Aus-
bildungsfachs Wirtschaftslehre/Technik) zu gewinnen. Diese Stelle konnte unbefristet besetzt werden.

Derzeit sind vier Stellenausschreibungen fir eine Tatigkeit an der Staatlichen Regelschule "Am Renn-
stieg" in Behringen verdffentlicht. Drei von diesen Stellen sind unbefristet zu besetzen und eine Stelle
zeitlich befristet.

Trotz des moglichen Sonderzuschlags (gemaf der Verwaltungsvorschrift des Ministeriums fir Bildung,
Jugend und Sport Uiber die Gewahrung von Sonderzuschlagen zur Personalgewinnung im Schulbereich)
konnte bisher keine Lehrkraft gewonnen werden. Weder Bewerberinnen und Bewerber mit der Befahi-
gung fir das Lehramt an Regelschulen noch Bewerberinnen und Bewerber mit einem vom Ministerium
fur Bildung, Jugend und Sport als gleichwertig anerkannten Abschluss oder nachrangig zu berticksichti-
gende Bewerberinnen und Bewerber konnten bisher fir den unbefristeten Einsatz in den Fachern Eng-
lisch, Deutsch und Geografie an der Regelschule in Behringen gewonnen werden.

.Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden und werden in diesem Schuljahr von anderen Schulen an die

Regelschule in Behringen abgeordnet (bitte nach Schule und Unterrichtsfach aufschlisseln)?

Antwort:
Im Schuljahr 2023/2024 unterrichtet ein Fachlehrer in Abordnung an der Regelschule in Behringen.

12.Welche MalRnahmen sind seitens der Landesregierung vorgesehen, damit die Schiler der Regelschule

in Behringen wieder regular beschult werden kénnen?
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Antwort:

Die im Folgenden geschilderten Malinahmen sind allgemeine Malinahmen, die den Fachkraftemangel
Thiringens im Bildungsbereich entgegenwirken. Die genannten MaRnahmen schlieRen auch die Re-
gelschule Behringen ein.

Der Personalabbau im Bereich der Bildung wurde aufgehoben und zusatzlich mehr Stellen fir Lehrkrafte
zur Verfigung gestellt. Die Einstellung von Lehrkraften wird inzwischen fortlaufend im Schuljahr ermég-
licht, dabei liegt der Schwerpunkt auf den Regel- und Gemeinschaftsschulen. Weitere Anreize wurden
gesetzt, zum Beispiel durch die Wiedereinfihrung der Verbeamtung, die Besoldungserhéhung fiir Re-
gel- und Grundschullehrkrafte, Zuschlage fur die Besetzung von Stellen in Bedarfsregionen und -fachern.
Ferner wurden und werden Sonderpadagogische Fachkrafte sowie Horterzieherinnen und Horterzieher
eingestellt. Die Einfuhrung von Padagogischen Assistenzen an vielen Schulen sorgt fur die vielfaltige Un-
terstitzung von Lehrkraften im Unterricht und bei der Betreuung der Schilerinnen und Schiiler. Die Lan-
desregierung wird auch die Verfligbarkeit von Schulverwaltungsassistenzen in Thiringen weiter ausbauen.

Zudem fiihrt die Lehrergewinnungskampagne zur Professionalisierung des Personalmarketings fiir Lehr-
krafte. MaRnahmen sind unter anderem Anzeigenschaltungen zur Berufsorientierung in Fachzeitschrif-
ten und Berufswahlmagazinen, Informationsveranstaltungen mit Thiringer Lehrkraften sowie gezielte
Social-Media-Formate. Damit wird eine deutlich hdhere Reichweite und eine Beschleunigung des Be-
werbungs- und Einstellungsverfahren erzielt.

Im Bereich der Lehramtsanwarter wurden vier Einstellungsepochen mit insgesamt 16 Einstellungster-
minen ermdglicht. Die beiden Staatlichen Studienseminare (in Erfurt und Gera) wurden in ein landes-
weites Studienseminar mit finf Regionalstellen umstrukturiert, sodass die Einsatzschule und das Studi-
enseminar in einer Region liegen.

Erheblich verstarkt haben sich die Bemihungen des Ministeriums fir Bildung, Jugend und Sport um
Quer- oder Seiteneinsteigende, deren Fort- und Weiterbildungsmadglichkeiten stetig verbessert werden.
Seit November 2023 werden sie direkt von den Schulamtern eingestellt. Neue Entfristungsmoglichkei-
ten fur diese Personengruppen wurden eroffnet. Weiterhin werden grundstandige Studiengange des au-
Reruniversitaren Bereiches schneller anerkannt und es wird zum Wintersemester 2024/2025 ein Dualer
Studiengang fir das Regelschullehramt an der Universitat Erfurt eingefiihrt.

Uberdies werden Studierende angesprochen, um sie fir einen Einsatz an Schulen neben ihrem Studi-
um zu gewinnen. Die aktive Werbung um Lehrkrafte im Ruhestand mit dem Programm "Seniorexpertin-
nen und -experten" wird fortgesetzt.

Um an jeder Thiringer Schule ein Mindestmall an Umsetzung der Rahmenstundentafel zu gewahrleis-
ten, werden mit den Schulleitungen aller Staatlichen Schulen Abordnungsmadglichkeiten eruiert. Da an
vielen Schulen Lehrkrafte fehlen, gibt es jedoch nur wenig Méglichkeiten, Lehrerinnen und Lehrer abzu-
ordnen beziehungsweise zu versetzen.

Holter
Minister

Anlage*

Endnote:

*

Von der Verbffentlichung der tabellarischen Ubersicht zu Frage 2 sowie der Anlage wird gemaR § 2 Abs. 8 des Thii-
ringer Datenschutzgesetzes abgesehen. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe und die
fraktionslosen Abgeordneten erhalten je ein Exemplar der vollstandigen Antwort in der Papierfassung.
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